



## 第四届中国公司金融论坛在我校举行



9月12日，由济南大学主办、济南大学金融研究院和山东宏观金融研究院共同承办的“第四届中国公司金融论坛”在济南举行。来自中国人民银行、国务院国资委、国家发改委、中国证监会、中共山东省委党校、山东省金融办、山东省财政厅、山东省社保理事会、山东省社科院、山东省社科联、山东省上市公司协会以及浙江大学、中国人民大学、中央财经大学、山东大学、中国海洋大学等高校、研究机构和智库的专家、学者，财经类媒体记者，省内部分地市政府部门、金融办负责人和金融机构、省管大型国有企业和上市公司高管等300多人参加了本届论坛。中国证监会山东监管局局长冯鹤年、山东省金融工作办公室副主任初明锋、济南大学校长程新在论坛开幕式上致辞。济南大学副校长蔡先金和山东省社科院院长张述存分别主持了论坛的开幕式和学术活动。

国务院国资委新闻中心首席研究员李锦做了题为“深化国企改革的行动纲领”的主题报告。中国人民银行研究局首席研究员邹平座做了题为“国企改革的金融背景：宏观经济判断与投资决策”的主题报告。

论坛承办方济南大学金融研究院院长孙国茂教授向论坛提交了关于山东省管国有企业经营绩效的研究报告，报告用大量的数据介绍了省管国有企业目前销售利润率和总资产回报率、负债率、经营形式的情况。在本届论坛还公布了2015年度山东上市公司综合评价结果。

## 济南大学18项成果获得山东省社会科学优秀成果奖

近日，山东省第二十九次社会科学优秀成果奖评审结果正式公布。济南大学共有18项成果榜上有名，其中一等奖2项，二等奖5项，三等奖11项。所获一等奖数量在全省排名第三，在省属高校中排名第二；获奖总数在省属高校中排名第三，也是我校有史以来的新高。

今年我校获奖成果分布在7个学科组，其中，管理学组5项，经济学组3项，文学组3项，哲学社会学组2项，文化学组2项，教育学组1项，应用与普及组1项，政治学组1项；获奖成果分布在7个学院，其中，经济学院5项，管理学院4项，文学

院3项，政治与公共管理学院3项，外国语学院、酒店管理学院、教育与心理学院各1项。获奖成果中，陈岱云教授的《城市贫困人口的健康状况研究》、孙国茂教授的《金融中心的本质、功能与路径选择》获得一等奖；文学院杨轶男、管理学院朱孔来、政治与公共管理学院王霞、经济学院张伟、社科处李光红等5人的成果获得二等奖；文学院夏秀、刘静，经济学院俞宪忠、高霞、贾军，管理学院王爱国、冯群，外国语学院李常磊，政治与公共管理学院王彩云，酒店管理学院金岩，教育与心理学院魏淑华等11人的成果获得三

等奖。本次评奖，我校共推出28项成果参加评审，最终有18项获得表彰，获奖率为65%。

山东省社会科学优秀成果奖是省政府颁发的全省社会科学研究最高成果奖，每年评定一次。凡符合申报条件的山东省社会科学研究成果，包括出版的著作、发表的论文、结项的课题、领导批示的调研报告和决策咨询报告等，均可申报参加评奖，所获奖项是进行人才评价的重要依据。今年经省内各有关单位评选推荐，共有523项成果进入会议评选，最终评选出260项优秀成果。

## 人文社科服务社会系列



## 【人文社科服务社会系列之五】

## 济南大学与山东管理学院签署战略合作协议

近日，山东管理学院院长刘全顺，副院长杨西国及相关部门负责人，来我校调研交流并签署了两校战略合作协议。校长程新，副校长蔡先金，学校办公室、人事处、教务处、学科处、社科处等部门负责人参加了协议签署仪式。

仪式上，程新校长简要介绍了济南大学近年来高水平大学建设的情况。他指出，济南大学、山东管理学院都植根于美丽的泉城济南，有着不同的办学特色和优势，两校签署战略合作协议，必然能够促进两校相互学习、相互借鉴、共同发展，为山东省高等教育的改革发展、为山东省的经济文化强省建设及服务国家的战略需求上做出更大贡献。

仪式上，程新校长与刘全顺院长代表两校签署战略合作协议。根据协议，两校将在学科专业建设、课程建设、人才培养、教师交流、学生交流、科学研究与学术交流、资源共享等方面开展战略合作。

## 【人文社科服务社会系列之七】

## 政治与公共管理学院和济南城市管理局开展全方位合作

9月15日，济南大学政治与公共管理学院与济南城市管理局在政治与公共管理学院会议室召开合作共建座谈会。济南市城市管理局和城市执法局局长田德昌、政委吕灿华、副巡视员徐传忠、社会动员处处长阴洁伟、执法指导处处长史仍山出席会议。济南大学副校长杜斌，服务地方办公室、政治与公共管理学院领导及有关部门负责人参加了会

议。座谈会由政治与公共学院党委书记徐庆国主持。

杜斌副校长简要介绍了济南大学发展历史和服务地方工作。他指出，建设“高水平大学”，需要走出去，加强与地方尤其是济南市的密切关系，把服务地方尤其是服务济南作为重要举措。杜斌副校长对政治与公共管理学院与济南城管局的合作共赢提出了具体要求与建

议。济南市城管局政委吕灿华认为，通

过本次合作共建，高校与政府机关的联手可以实现理论与实践的有机结合，有利于我们利用外智、外力、外脑，破解城管难题、规范服务体系，进一步落实“由管理城市走向服务城市”的目标。

政治与公共管理学院包心鉴院长指出与济南城管局的深度合作是学院发展的有力契机和重要动力；表示一定将这项合作深入持久地开展好，为提升济南城市管理现代化水平做出积极的智力服务。

## 【人文社科服务社会系列之六】

## 济南大学校企共建“人文社科合作研究基地”揭牌

7月7日，山东韩都衣舍电商集团有限公司、山东美捷家用纺织品有限公司与济南大学校企合作签约仪式在我校第一会议室举行。副校长杜斌，社科处、服务地方（济南）办公室、美术学院相关负责人与专家参加会议。签约仪式由美术学院刘雷院长主持。

杜斌副校长指出，此次与山东韩都衣舍电商集团有限公司、山东美捷家用纺织品有限公司建立新型的合作关系，通过共建研发中心、教学实践基地和人文社科合作研究基地，将发挥学校的智力和人才优势，实现校企合作共赢的目标。

仪式上，杜斌副校长、王淼副会长、胡近东副总经理、李志筠副总经理为“韩都衣舍济南大学设计师孵化基地”、“山东美捷济南大学纺织品研发设计中心”揭牌。社科处李光红处长、胡近东副总经理、李志筠副总经理为“济南大学人文社科合作研究基地”揭牌。服务地方（济南）办公室主任卢旺、山东韩都衣舍电商集团有限公司副总经理胡近东、山东美捷家用纺织品有限公司副总经理李志筠代表校企双方签署合作协议。

此次，校企共建“人文社科合作研究基地”的揭牌，有力的推动了校企间的研发合作，通过资源共享、进厂实习以及合作攻克技术难题，不仅提升了课堂教学的实战性，也有助于师生在基地中锻炼成长，而且拓展了我校人文社科社会服务的职能范围，为探索校企合作研究的新模式迈出了坚实的一步。

## 科研立项

## 我校获11项2015年山东省软科学研究计划项目


7月13日，2015年山东省软科学研究计划项目评审结果揭晓，我校申报的11项课题获准立项，其中，重大项目2项，一般项目9项。在全省各类性质申报单位中，我校立项总数居第二位，重大项目立项数创历史新高。

获重大项目的人员和项目分别为：经济学院孙国茂的“山东普惠金融组织发展对策研究”，科技处崔焕勇的“山东省科技成果转化统计与评价体系的研究与实践”。重大项目旨在支持科技、经济、社会发展的重大问题研究，重点围绕创新驱动战略实施和科技自主创新进行立项，以服务决策需求立足实际应用为导向。

获得一般项目的人员和项目分别为：管理学院陈琳的“制度理论视角下高新技术企业商业模式创新对企业绩效影

响机制研究”、王晓静的“山东省企业集团研发协同机制及对策研究”，政治与公共管理学院刘建花的“山东省高层次人才引进与管理机制研究”、韩慧的“法治中国视域下地方政府法治能力建设研究”、胡艳蕾的“政府购买公共服务的多主体参与监督机制研究”、王霞的“人口老龄化背景下山东产业结构优化升级研究”，酒店管理学院的蒋婷的“新常态下山东省传统旅行社的转型发展研究”，历史与文化产业学院闫伟娜的“媒介生态学视野下我省低龄儿童媒介接触实证研究”、张波的“山东文化产业的产业互联网策略研究”。

本年度，山东省软科学研究计划项目共立项180项，其中，一般项目全部为自筹经费项目，立项总数和资助经费总额较往年均大幅减少。

 智库建设

## 致公党山东省参政议政咨询中心、 社情民意信息调查中心在我校成立

7月7日，致公党山东省参政议政咨询中心、社情民意信息调查中心在我校成立。致公党山东省副主委马传凯一行出席了揭牌仪式。济南大学校长程新，校党委副书记车滨，副校长、致公党济南大学主委陈月辉，统战部，社科处，经济学院，软实力研究中心负责同志参加了活动。济南大学党委副书记车滨主持了仪式。

车滨副书记代表学校对副主委马传凯一行的到来表示热烈欢迎。他说，在致公党参政议政专家咨询团的基础上，两个中心的建立搭建了济南大学与致公党合作的快捷通道，为我校教师利用自身专业优势和智力资源更好地服务社会提供了一个非常好的平台。马传凯主委对济南大学给予致公党山东省委和致公党济南大学支部工作的支持表示感谢，同时介绍了中心成立的背景、目的、意义。他指出，中心的建立为致公党省委提供了新的参政议政工作平台，也是致公党省委与济南大学深度合作的又一实践。


仪式上，马传凯副主委、陈月辉副校长代表单位就合作协议签约。程新校长、马传凯副主委共同为中心揭牌。仪式结束后，双方就如何加强两个中心的进一步合作进行了交流探讨。

## 软实力研究中心承办“智库人才队伍 建设与创新人才评价”学术沙龙

9月14日下午，由山东省科学技术协会主办、济南大学软实力研究中心和山东省应用统计学会承办的“智库人才队伍建设与创新人才评价”学术沙龙在济南大学召开。本次沙龙由蔡先金副校长作为领衔专家并主持沙龙活动。

沙龙活动上，程新校长致欢迎词并就我校智库建设情况及如何培养智库人才发表讲话。山东省政府参事、省政府原副秘书长、新闻发言人张德宽，省政府研究室巡视员聂炳华，山东省科协副主席于洪文，省委党校副校长孙占元，省社科联副主席周忠高，济南市科协副主席李中赋，山东英才学院副院长帅相志，省科协、省财政厅、省科学院、山东师范大学以及我校人事处、社科处、软实力研究中心的有关专家先后发言。

与会专家围绕“智库人才队伍建设与人才评价”的沙龙主题，从不同视角提出了大量新观点，专家指出智库建设重在提高智库的决策服务能力，智库人才评价要找准关键问题，大家各抒己见，展开相关讨论。我校朱孔来教授提出的《省级智库高端人才、首席专家认定和遴选方法》备受与会学者关注，根据与会学者意见建议进一步修改后将上报省领导及有关部门决策参考。

 基地建设

## 济南大学国别基地建设研讨会暨陈明明大使客座教授聘任仪式举行

7月6日上午，济南大学国别基地建设研讨会暨陈明明大使聘任仪式举行。中国驻新西兰、瑞典前大使陈明明先生接受我校客座教授聘书，并对济南大学国别基地的建设做了指导。研讨会由王保贤副校长主持。社科处、国际合作与交流处、外国语学院、国际教育交流学院等部门、学院的领导及冰岛研究中心主要成员参加。

陈明明大使结合自身多年的工作经历，介绍了冰岛的政治、经济、文化状况，重点对中国与冰岛、中国与北欧、中国与欧洲外交关系的现状做了介绍与分析。他强调，研究冰岛首先要注意两个问题，一是冰岛在我国“一带一路”战略中处于

何种位置，二是中国与冰岛关系对中欧外交关系的发展会产生哪些影响；在研究路径上，应当与现实尤其是国家的大政方针紧密配合，长久性研究与现实性研究并行，高度重视应用性，不能做成纯学术性的研究；研究方向可以围绕冰岛的渔业、地热资源，以及其在北欧一体化中的角色与作用等主题而展开；研究基地还应该在做好前瞻性调研的基础上，与相关政府部门保持密切沟通。

陈明明大使发言结束后，参加会议的代表就冰岛及北欧相关国家的热点问题进行了交流。研讨会气氛热烈，参会代表纷纷表示受益匪浅，也为日后的研究谱写了良好的开篇。

## 济南大学国别基地建设研讨会暨兰立俊大使客座教授聘任仪式举行


7月16日上午，济南大学国别基地建设研讨会暨兰立俊大使聘任仪式举行。中国驻瑞典前大使兰立俊先生接受我校客座教授聘书，并对济南大学国别基地的建设予以指导。

研讨会前，在学校第一接待室，程新校长与兰立俊大使进行了亲切交谈，并向兰立俊大使颁发了济南大学客座教授聘书。蔡先金副校长，社科处、国际教育交流学院等相关部门、学院负责人参加会见。

聘任仪式结束后，兰立俊大使出席济南大学国别基地建设研讨会，研讨会由蔡先金副校长主持。社科处、国际合作与交流处、外国语学院、国际教育交流学院等部门、学院的负责同志及国别研究基地部分研究骨干参加。

兰立俊大使指出，国际化是高等院校发展的必由之路，济南大学对此高度重视，并且加大推进学校的国际化进程，是很有远见的举措。目前，我国与北欧国家交往越来越密切，北欧也是我国外交关系

中重要的一环；选择具有特殊地理地貌的冰岛为研究对象，具有重要意义。兰立俊大使强调，基地的研究领域和范围应当拓宽，可以以冰岛为支点，向外适当辐射，涵盖整个北欧地区，为日后的地域研究做好铺垫；研究队伍可以“内外结合”，吸收国内外相关领域的专家，为我所用；研究方向的选取方面，基础研究和应用研究可以齐头并进，提高针对性和现实性，随时关注国家的需要，向国家领导和中央部委提供高质量的咨询报告。

 学术交流

## 南开大学教授陈洪受聘我校客座教授 并做学术报告

9月15日下午,南开大学教授、博士生导师陈洪教授应邀来到我校,在第一学术报告厅做了题为“挑灯看剑说义侠:金庸小说的文化底蕴”的学术报告。文学院部分教师、学生共同参加了本次学术报告,报告会由文学院院长刘传霞主持。


报告会前,程新校长为陈洪教授颁发了济南大学客座教授聘书。报告会上,陈洪教授围绕“为什么现在还要谈金庸”的问题展开,陈洪教授指出,金庸的作品厚重而有分量,有着深厚的传统文化血脉,孔孟的正义担当、老庄的自由洒脱、墨子的牺牲精神等传统文化精髓都被运用到了作品当中,使其作品人物更有厚度、性格更加鲜明、思想冲突有利于情节的展开,形成了正大飘逸的审美情趣。

陈洪教授以风趣的语言,引领听众从学理角度思考金庸的武侠世界,展示出金庸作品特殊的文学意趣和文化底蕴,赢得了在场听众的阵阵掌声。

## 湖南大学岳麓书院姜广辉教授受聘 我校客座教授并做学术报告

7月1日,湖南大学岳麓书院博士生导师姜广辉教授受聘为我校客座教授并做“《周易》关于境遇与境界的智慧”的学术报告。蔡先金副校长出席仪式并为姜广辉教授颁发聘书。讲座由管理学院院长王爱国主持,管理学院部分师生聆听了此次讲座。

姜广辉教授首先从《周易》的基本知识和解易的基本方法入手,介绍了《周易大象传》,列举了蒙卦、大壮卦、临卦等例子解释了各个卦的特点和各自所代表的境遇,阐释“在不同的境遇下要有不同的思想去处理不同的问题”的道理。报告中姜广辉教授将古代知识与自身经历相结合,语言既风趣幽默又不失深刻,极大地调动了在场师生的积极性。通过报告姜广辉教授告诫大家要多学习传统文化,共同推动传统文化的伟大复兴。

 学者风采

## 教心学院佟月华教授应邀赴英国与捷克讲学

近日,我校教育与心理科学学院佟月华教授应邀担任欧盟Erasmus Mundus特殊与全纳教育项目主讲教师,在英国罗汉普顿大学和捷克查尔斯大学进行讲学。

讲学期间,佟月华教授作为主讲教师承担了《特殊与全纳教育的国际视角》和《全纳教育与全纳社会》两门课程的授课任务,主讲全纳教育的心理学基础、中国特殊教育发展现状、学习障碍研究等六个专题。佟月华教授还与

英国罗汉普顿大学和捷克查尔斯大学的同行进行了全纳教育国际合作研究,探讨了开展校级合作办学和学术交流等事宜。

Erasmus Mundus特殊与全纳教育项目是欧盟委员会设立的以培养具有国际视野高层次专业人才为目标的高等教育项目,项目依托欧洲著名大学,在全球范围招生并选聘国际学者担任主讲教师。项目全英语授课,学生必须在英国罗汉普顿大学、捷克查尔斯大学和挪

威奥斯陆大学三所学校完成相应课程方可获得三所学校联合授予的硕士学位。佟月华教授因其在全纳教育领域的专业成就和国际教育背景先后于2013学年和2014学年两次被聘为欧盟Erasmus Mundus特殊与全纳教育项目主讲教师,是该项目第一位,也是唯一一位担任主讲教师的中国学者。佟月华教授的讲学活动扩大了我校在海外的学术影响,对推进我校心理学与教育学学科的国际交流起到了积极作用。

## 国际教育交流学院刘红梅教师应邀赴斐济新西兰讲学

日前,我校国际教育交流学院刘红梅副教授应邀参加了由中国华文教育基金会主办、山东省侨办承办的“2515名师大洋洲巡讲团(斐济、新西兰)”活动,并在斐济、新西兰两个国家进行了讲学,近130位当地华文教师参加了培训。

活动中,刘红梅老师承担了《剪纸》和《现代汉语特点与课堂教学技巧》两门课程。通过这两门课程,当地华文教师纷纷表示讲解既有技巧方法,又有理论深度,深入浅出,针对性强,贴近海外华文教学实际,对自己的教学

工作有很大帮助。

巡讲团还拜访了中国驻斐济大使馆和驻奥克兰总领馆,驻斐济大使张平、驻奥克兰总领事牛清报分别会见了巡讲团一行。同时,巡讲团还与斐济逸仙学校、新西兰中文教育学会、西区华人教育中心侨团侨校的负责人座谈,就当地华文教育状况、开展寻根之旅夏令营和师资培训等内容进行了交流探讨。归国后,中国驻斐济使馆向山东省侨办发来感谢信,特别对刘红梅老师的授课给予了高度肯定。